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1번~25번은기본과정으로 1문항당 4점씩 100점

만점입니다.

2. 곱이가장큰것은어느것입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 2_8 ② 3_7 ③ 4_4

④ 5_3 ⑤ 9_2

[풀이] ① 16    ② 21    ③ 16    ④ 15    ⑤ 18

[답] ②

[풀이] 구슬을 4개씩 묶으면 8묶음이 됩니다.

[답] 8

[풀이] 1000이 9 → 9000

0100이 2 → 0200

0010이 5 → 0050

0001이 4 → 0004

0001이 4 → 9254
[답] ④

1. 다음을 수로 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 2459 ② 4529 ③ 9245

④ 9254 ⑤ 9524

1000이 9, 100이 2, 10이 5, 1이 4인 수

3. 구슬이 32개 있습니다. 한 학생에게 구슬을 4개씩 나누

어 주면, 모두 몇 명의 학생에게 나누어 줄 수 있습니까?

( )명

6. ㉠, ㉡에 알맞은 수나 말을 차례로 쓴 것은 어느 것입니

까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

종이 테이프의 길이는 5cm 조금 됩니다.

종이 테이프의 길이는 약 cm입니다.

① 못, 4 ② 못, 5 ③ 더, 4

④ 더, 5 ⑤ 더, 6

㉡

㉠

0 1 2 3 4 5 6 7

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

[풀이] 종이 테이프의 길이는 4cm와 5cm 사이에 있고, 5cm 눈금

에 더 가깝습니다. 따라서 종이 테이프의 길이는‘5cm 조금

못 된다’또는‘약 5cm’라고 합니다.

[답] ②

7. 안에알맞은수를쓰시오.

675

-498

[풀이] 675-498=177
[답] 177

5. 다음 나눗셈의 몫을 구하려면, 몇의 단 곱셈구구를 이용해

야합니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 3의 단 ② 5의 단 ③ 6의 단

④ 8의 단 ⑤ 9의 단

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

63÷9

[풀이] 9_ =63            63÷9=

따라서 9의 단 곱셈구구를 이용해야 합니다.

[답] ⑤

77

4. 각이있는도형은어느것입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

[풀이] ③

[답] ③

각�

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.
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11. 민우네 학교의 남학생은 937명이고, 여학생은 875명

입니다. 민우네 학교의 학생은 모두 몇 명입니까?

( )명

[풀이] 937+875=1812(명)
[답] 1812

[풀이] 시계 방향으로 90。씩 돌리는 규칙입니다.

[답] ①

10. 나눗셈의 몫이 가장 작은 것은 어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩`( )

① 12÷2 ② 20÷4 ③ 25÷5

④ 28÷7 ⑤ 48÷8

[풀이] ① 6    ② 5   ③ 5    ④ 4    ⑤ 6

[답] ④

12. 규칙을 찾아 빈 칸에 알맞은 모양을 고르시오.`

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① ② ③

④ ⑤

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

13. 뛰어서 세는 규칙을 찾아 ㉠에 알맞은 수를 구하시오.

( )

3970 3980 3990 ㉠�

14. 성만이네 반 학생들이 좋아하는 운동을 조사하여 그래

프로 나타낸 것입니다. 성만이네 반 학생이 25명이라면,

축구를 좋아하는 학생은 몇 명입니까?

운동별 좋아하는 학생 수

[풀이] 10씩 뛰어서 센 것입니다.

3970    3980    3990    4000    4010

[답] 4010

6

5

4

3

2

1

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

학생수
(명) 운동

야구 축구 농구 배구 탁구 피구

[풀이] 야구를 좋아하는 학생：5명,

농구를 좋아하는 학생：4명, 배구를 좋아하는 학생：2명,

탁구를 좋아하는 학생：3명, 피구를 좋아하는 학생：5명

➞ (축구를 좋아하는 학생)=25-(5+4+2+3+5)
=25-19=6(명)

[답] 6

8. 다음 직사각형을 점선을 따라 자르면, 직각삼각형은 모

두 몇 개가 생깁니까?

( )개

[풀이]

➞ 9개

[답] 9

9. 다음 8의 단 곱셈표를 보고, 곱에 대한 규칙을 바르게

설명한 것을 고르시오.₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩`( )

① 4씩 커집니다.

② 2배씩 커집니다.

③ 8씩 커집니다.

④ 십의 자리의 숫자가 1씩 커집니다.

⑤ 일의 자리의 숫자가 2씩 작아집니다.

[풀이] 곱하는 수가 1씩 커질수록 곱은 8씩 커집니다.

[답] ③

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

_ 1 2 3 4 5 6 7 8 9

+10 +10 +10 +10

15. 어느 음식점에 아침에는 135명, 점심에는 219명, 저

녁에는 267명의 손님이 왔습니다. 오늘 이 음식점에 온

손님은 모두 몇 명입니까?

( )명

[풀이] 135+219+267=354+267=621(명)
[답] 621

( )명
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[풀이] 579+334-165=913-165=748(cm)
[답] 748

17. 종이 테이프 2개를 이어 붙인 것입니다. 이은 종이 테

이프 전체의 길이는 몇 cm입니까?

( )cm

579cm 334cm

165cm

[풀이] 만들 수 있는 가장 큰 정사각형은 오른쪽과

같습니다.

따라서 구하는 정사각형의 네 변의 길이의

합은 12+12+12+12=48(cm)입니다.
[답] 48

12cm

12cm

19. 다음과 같은 사각형 모양의 색종이가 있습니다. 이 색

종이를 잘라서 만들 수 있는 정사각형 중에서 가장 큰 정

사각형의 네 변의 길이의 합을 구하시오.

( )cm

20cm

12cm

17cm

18. 정석이는 문방구점에서 350원짜리 볼펜 한 자루를 사

고, 가게에서 180원짜리 과자 한 봉지를 샀더니 280원

이 남았습니다. 정석이가 처음에 가지고 있던 돈은 얼마

입니까?

( )원

[풀이] 과자를 사기 전：280+180=460(원)
볼펜을 사기 전：460+350=810(원)

[답] 810

20. 어떤 수에서 168을 빼야 할 것을 잘못하여 더했더니

524가 되었습니다. 바르게 계산하면 얼마입니까?

( )

[풀이] 어떤 수를 라고 하면

+168=524, =524-168=356
바른 계산：356-168=188

[답] 188

[풀이] 1칸짜리：5개, 2칸짜리：5개, 3칸짜리：1개, 4칸짜리：1개

➞ 5+5+1+1=12(개)
[답] 12

21. 그림에서 크고 작은 직사각형은 모두 몇 개입니까?

( )개

16. 위에서 본 모양과 앞에서 본 모양이 |보기|와 같이 되도

록 쌓기나무를 쌓은 것은 어느 것입니까?₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

|보기|

(위) (앞)

22. 다음 4장의 숫자 카드를 한 번씩 사용하여 만들 수 있

는 네 자리 수 중에서 셋째로 작은 수를 구하시오.

( )

[풀이] 가장 작은 수：3068

둘째로 작은 수：3086

셋째로 작은 수：3608

[답] 3608

6 0 8 3

[풀이] ① ②

③ ⑤

[답] ④

(위) (앞)(위) (앞)

(위) (앞)(위) (앞)

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.
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26번~35번은 심화과정으로 1문항당 5점씩 50점

만점입니다.

[풀이] 17+ +17+ =52, 34+ + =52,  
+ =18, =9

[답] 9

26. 다음 직사각형의 네 변의 길이의 합이 52cm일 때, 

안에 알맞은 수를 구하시오.

( )

 cm

17cm

27. 지연이의 나이는 10살, 동생의 나이는 2살입니다. 지

연이의 나이가 동생 나이의 2배가 될 때, 지연이의 나이

는 몇 살입니까?

( )살

[풀이]

[답] 16

28. 어떤 네 자리 수에서 200씩 4번 뛰어서 세었더니

8327이 되었습니다. 어떤 네 자리 수를 구하시오.

( )

[풀이] 8327부터 200씩 거꾸로 4번 뛰어서 세어 봅니다.

[답] 7527

8327 8127 7927 7727 7527

29. 연속하는 네 자연수를 모두 더하여 9로 나누었더니 몫

이 6이 되었습니다. 네 자연수 중에서 가장 큰 수를 구하

시오.

( )

[풀이] 연속하는 네 자연수의 합을 라고 하면

÷9=6 → =9_6=54
12+13+14+15=54이므로 연속하는 네 자연수는 12,

13, 14, 15이고, 이 중에서 가장 큰 수는 15입니다.

[답] 15

25. 10원짜리 동전이 2개, 50원짜리 동전이 3개, 100원

짜리 동전이 4개 있습니다. 이 중 4개의 동전으로 만들

수 있는 금액은 모두 몇 가지입니까?

( )가지

24. 어떤 일을 4명이 7시간 동안 한 후, 5명이 4시간 동안

더 하여 끝마쳤습니다. 이 일을 처음부터 8명이 하였다

면, 일을 끝마치는 데 몇 시간이 걸리겠습니까? (단, 한

사람이 한 시간에 하는 일의 양은 모두 같습니다.)

( )시간

[풀이] 한 사람이 한 시간에 하는 일의 양을 1이라고 하면

전체 일의 양은 (4_7)+(5_4)=28+20=48입니다.
따라서 이 일을 처음부터 8명이 하였다면, 일을 끝마치는 데

48÷8=6(시간)이 걸립니다.
[답] 6

23. 사각형 ㅁㄴㅂㅇ과 사각형 ㅅㅂㄷㄹ이 정사각형일 때,

선분 ㄱㅁ의 길이를 구하시오.

( )cm

ㄱ�

ㄴ� ㅂ� ㄷ�

ㄹ�ㅅ�

ㅁ� ㅇ� 23cm

36cm

[풀이] (선분 ㅂㄷ)=(선분 ㄷㄹ)=23cm이므로
(선분 ㄴㅂ)=36-23=13(cm)입니다.
(선분 ㅁㄴ)=(선분 ㄴㅂ)=13cm이므로
(선분 ㄱㅁ)=23-13=10(cm)입니다.

[답] 10

[풀이]

따라서 4개의동전으로모두 11가지금액을만들수있습니다.

[답] 11

100원짜리(개)

50원짜리(개)

10원짜리(개)

합계(원)

4 3 3 2 2 2 1 1 1 0 0

0 1 0 2 1 0 3 2 1 3 2

0 0 1 0 1 2 0 1 2 1 2

400 350 310 300 260 220 250 210 170 160 120

지연이의 나이(살)

동생의 나이(살)

10 11 12 13 14 15 16

2 3 4 5 6 7 8
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32. <●>는 자연수 ●를 6으로 나눈 몫을 나타냅니다.

<<48>+22>의 값을 구하시오.

( )

31. 규칙에 따라 쌓기나무를 쌓은 것입니다. 아홉째 번에

올 모양을 쌓기 위해서는 쌓기나무가 몇개 필요합니까?

( )개

첫째� 둘째� 셋째� 넷째�

…�

[풀이] <48>=48÷6=8이므로
<<48>+22>=<8+22>=<30>=30÷6=5입니다.

[답] 5

30. 승현이는 우표를 경희보다 185장 더 가지고 있고, 형

욱이는 우표를 경희보다 238장 적게 가지고 있습니다.

승현이가 우표를 712장 가지고 있다면, 형욱이는 우표

를 몇 장가지고 있습니까?

( )장

[풀이] 경희가 가지고 있는 우표 수：712-185=527(장)
형욱이가 가지고 있는 우표 수：527-238=289(장)

[답] 289

33. 2개의 세 자리 수가 있습니다. 두 수 중에서 큰 수의

십의 자리의 숫자는 4이고, 작은 수의 일의 자리의 숫자

는 7입니다. 두 수의 합이 842, 차가 248일 때, 두 수

중에서 작은 수를 구하시오.

( )

[풀이] 쌓기나무가 아래쪽으로 2개, 4개, 6개, …씩 늘어나는 규칙

입니다.

1개 3개 7개 13개 21개 31개 43개 57개 73개

따라서 아홉째 번에 올 모양을 쌓기 위해서는 쌓기나무가

73개 필요합니다.

[답] 73

[풀이]

㉠+㉡+1=8, ㉠-1-㉡=2에서 ㉠+㉡=7, ㉠-㉡=3
이므로 ㉠=5, ㉡=2입니다.
따라서 두 수는 545, 297이므로 두 수 중에서 작은 수는

297입니다.

[답] 297

34. 자연수는 하나의 수 또는 여러 개의 자연수의 합으로

나타낼 수 있습니다. 예를 들어 3은 3, 1+2, 2+1,

1+1+1의 4가지 방법으로 나타낼 수 있습니다. 이와

같은 방법으로 자연수 5를 나타내는 방법은 모두 몇 가

지입니까?

( )가지

[풀이] 5

1+4, 2+3, 3+2, 4+1
1+3+1, 1+2+2, 1+1+3, 2+2+1, 2+1+2, 3+1+1
1+1+1+2, 1+1+2+1, 1+2+1+1, 2+1+1+1
1+1+1+1+1
따라서 자연수 5는 모두 16가지 방법으로 나타낼 수 있습

니다.

[답] 16

35. 크기가 같은 정사각형 모양의 종이 7장을 그림과 같이

포개어 놓았습니다. 위에서 둘째 번에 놓여 있는 종이와

가장 아래에 놓여 있는 종이에 쓰여 있는 두 수의 곱을

구하시오.

( )

3

7 8 9

6

4

5

[풀이] 오른쪽 그림과 같이 7장의 종이에 ㉠~㉦의

기호를 써 보면 ㉢은 ㉡, ㉣, ㉤, ㉥, ㉦보다

위에 있고, ㉠보다 아래에 있으므로 위에서

둘째 번에 놓여 있습니다. ㉠이 ㉢보다 위에

있다는 것을 ㉠>㉢으로 나타낸다고 하면,

㉠>㉢>㉤>㉥>㉦, ㉠>㉢>㉡>㉣>㉦이므로 가장 아

래에 놓여 있는 종이는 ㉦입니다.

㉢에 쓰여 있는 수는 5, ㉦에 쓰여 있는 수는 9이므로 두 수

의 곱은 5_9=45입니다.
[답] 45
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